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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till sjukvårdsminister Elisabet Lann (KD)

2025/26:137 Riktlinjer för klimakterievården

Socialstyrelsen har nyligen publicerat riktlinjer för klimakterievården. En 
remissversion är klar men kan komma att revideras.

Socialstyrelsen skriver i riktlinjerna att den undersökning som de gjorde 2021 
efter regeringsuppdrag "visade på stora regionala variationer gällande 
organisering, samverkan, kompetens och användning av kunskapsstöd i hälso- 
och sjukvården. Stora skillnader syntes också i hur råd, stöd och behandling för 
klimakteriebesvär erbjuds i olika regioner. Både kvinnor och hälso- och 
sjukvårdspersonal vittnade om att många hänvisas mellan olika verksamheter, 
och att det kan vara svårt att få en adekvat insats”.

Då denna undersökning publicerades för fem år sedan vet vi inte exakt om och i 
så fall hur klimakterievården har förändrats i regionerna. Socialstyrelsen har 
dock gjort en uppföljning av överenskommelsen mellan regeringen och 
Sveriges Kommuner och Regioner inom området förlossningsvård och 
kvinnors hälsa 2024. Den visar att flera regioner har gjort insatser för att 
förbättra vården för kvinnor i klimakteriet och bland annat utbildat 
vårdpersonal, utvecklat nya vårdformer, stärkt samverkan mellan vårdnivåer 
och även etablerat särskilda klimakteriemottagningar.

Nu rekommenderar Socialstyrelsen i de nya riktlinjerna att hälso- och 
sjukvårdspersonalen i primärvården ska stärkas med 
kompetensutveckling. Hälso- och sjukvårdspersonalen i primärvården är en stor 
grupp med olika yrkeskategorier och skilda kunskaper inom området, och 
kompetensutveckling för alla berörda kan bli ganska omfattande. Man kan 
fundera över om det är önskvärt att varje region ska ta fram kunskapsunderlag 
och utbildningar eller om Socialstyrelsen möjligen kan bidra i detta för att 
underlätta regionernas arbete, även när det gäller hur implementering av 
riktlinjerna i regionernas organisation kan understödjas med mera. I 
sammanhanget kan nämnas att regeringen har minskat det riktade statsbidraget 
för kvinnors hälsa med 600 miljoner – pengar som tidigare använts av 
regionerna för att även utveckla klimakterievården.

Med anledning av detta vill jag fråga sjukvårdsminister Elisabet Lann:
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Avser ministern att vidta åtgärder för att underlätta för och stödja regionerna i 
att implementera de nya riktlinjerna för klimakterievården, bland annat när det 
gäller att kompetensutveckla personalen i primärvården?

………………………………………

Anna Vikström (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


